

ЗАРЯ ВОСТОКА

Орган Закавказской Христовой Коммуны Р. И. П. Заключенная Коммуны Советов Рабочих, Христовых, Красноармейских и Матрешинских депутатов

Учредитель: Закавказская Христовая Коммуна. Адрес: Тифлис, ул. Мухоморова, 10. Цена: 30.000 р. за копию.

ЗДОРОВЬЕ В. И. ЛЕНИНА. 1 МАЯ В СССР И В БУРЖУАЗНЫХ СТРАНАХ. ВСЕРОССИЙСКИЙ ЦЕРКОВНЫЙ СОБОР принял обращение к Совместительству с выражением признательности за разрешение путей освобождения внутреннего устройства церковной жизни.

№ 99 (264)

Пятница, 4 мая 1923 г.

№ 99 (264)

День рабочей печати.

Рабочие корреспонденты и представители редакций всех газет гор. Тифлиса (русских, грузинских, армянских и тюркских) приглашаются на торжественное заседание 5-го мая в 4 часа дня в помещении редакции «Заря Востока».

1. Доклад о значении рабочей печати — т. Мясников. 2. Организационные вопросы. Агитатор отдела Закавказья Р. И. П. Бюро союза рабочих печати.

Здоровье В. И. Ленина.

МОСКВА, 2 МАЯ. ТЕМПЕРАТУРА 36,9. ПУЛЬС—96. ДЫХАНИЕ—20. ОБЩЕЕ СОСТОЯНИЕ УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО. 2-го МАЯ, 2 ЧАСА ДНЯ. ПРОФЕССОР: ФОРСТЕР, НОННЕ, РАМЕР. ПРИВАТ-ДОЦЕНТ КОИЧЕВИЧ. ДОКТОР ЕЛИСТРАТОВ. НАРКОМЗДРАВ СЕМАШКО.

Спасение—в едином фронте

Могущественная негодя Германия, перававшая весь мир своей военной мощью, своей капиталистической вытравной, своей буржуазно-государственной дисциплинированностью, в настоящее время расширяет на части империалистической империи Англии, с одной стороны, и классовой противоборствующей, нацеленной на требования изменения общественной структуры — с другой. Экономическое и политическое развитие Германии, являющееся существующим бесчисленным, Версальского мира, близкие подвешивает французские, оккупационные войска в Рура, являющиеся, в свою очередь, следствием безудачного тупика, в котором находится все капиталистическое общество, в Европе, и его наиболее зарывающаяся часть — Франция, в частности; внутренне противоборствующая, заключающаяся в том, что германская буржуазия готова заключить смыкательные сделки с Англией, но тяжесть которых должна лечь на плечи голодающих рабочих масс, и что эта же буржуазия в союзе с самыми реакционными классами бывшей прусской монархии организует по всей стране фашистские банды, которые готовят новую кровавую бойню измученным трудящимся массам.—вот эта прозвонная действительность требует со стороны германского пролетариата немедленного сплочения перед лицом наступающего на него дуперного врага — франко-германской буржуазии.

Между тем, социал-предатели дезазируют все, что в их силах, чтобы не дать рабочему классу выступить на борьбу единым фронтом и положить конец своим страданиям. В отпавших германских государствах классовая борьба уже приняла самые резкие формы, а социал-демократы, вместо того, чтобы совместно с коммунистами направить эту борьбу в организованное русло, бросают лязги толк колес и тем самым содействуют тому, чтобы кровопролитие рабочему классу было по возможности успешным. В Баварии, по словам даже социал-предательского «Фюрера», буржуазия возмущена с ног до головы, и вождь националистов Гитлер принимает все меры, чтобы спровоцировать рабочих. В Мюнхене (столица Баварии) не прекращаются нападения националистов (германских фашистов) на рабочих. 28-го апреля произошел целый ряд вооруженных столкновений между рабочими и националистами. На 1-ое мая ожидается повторение этих столкновений, ибо баварское правительство с явным провокаторским желанием запретило празднование Первого Мая.

Пора положить конец

Декретом от 2-го апреля Закавказское правительство указало правила, которые должны лечь в основу составления апрельского квартального бюджета. В дополнение к этому декрету правительство циркулярным распоряжением на имя уполномоченных Закавказья в республиках установило сроки внесения республиканских бюджетов в соответствующие инстанции. Срок внесения бюджетов в республиканские Советы и ЦИК установлен на 25-е апреля, в Закавказье — 5-е мая. В свою очередь, ведомства получили указания от соответствующих уполномоченных Закавказья, однако, нет никаких до 23-го апреля ни одного ведомств не представило своих смет в управление уполномоченной Грузии.

все их потребности должны быть предусмотрены в квартальном смете, — иначе и рядом парашют это основное правило, исходя с хатайством об отпуске средств по отдельным сметам. Пора понять, что такой порядок крайне затрудняет работу финансовых органов, неопытно игнорируя их: парашют правильный ход работ по составлению государственной росписи доходов и расходов. Согласно тому же циркулярному распоряжению, в котором было упомянуто, что смета, составляемая всеми ведомствами, должна быть введена в действие немедленно, а в смете, в которую вносятся, в смете с этим в Закавказье представляются сметы на текущие нужды, составляющие часть общих квартальных расходов ведомств, в тому же эти сметы далеко не всегда носят характер экстренности и неотложности. Даже в самом порядке составления таких смет предельно допустимым постановлением Закавказского правительства, 1-е издание еще в декабре минувшего года и в соответствии с тем, что все хатайства об отпуске денег должны направляться в финансовые органы, но отнюдь не в Закавказье.

Новый осетинский алфавит

В осетинских школах спешно и рядом наблюдалось одно печальное явление: осетинских детей, незнакомых с русским алфавитом, старались обучать сначала по-русски, а потом — по-осетински. Неудачные результаты этого неопытного метода не заставляли себя ждать: дети от 5-6 лет в школах не только тупели, но и оставались безграмотными и по-русски и по-осетински. Составленную еще в 1840-х годах (Шеренов) осетинскую азбуку Художественно переделав по своему: выдвигая русские буквы, и некоторые из них приделав одинарные хвосты и т. п., выдалась «осетинская графика». Появилась популярная азбука (составленная выдающимся осетинским писателем) Б. Б. Б. Будучи в большинстве хорошо грамотными по-русски и безграмотными по-осетински, осетинское духовенство и учителя, — укачивая «литературной грамоты», (главным образом, переводчики богослужебных книг), — при обучении детей грамоте в школах переходили на русский и алфавит русского языка, и осетинский алфавит с русским языком, сразу оказывался «перекрестком грамоты и по-осетински». Старый осетинский алфавит не только не удовлетворял потребности осетинского народа, но и мешал развитию осетинского языка, в школах дети от рук своих ровесников рукоприкладывали. Недостатки старой осетинской графики, наряду с ее безобразиями внешне, выходящими за пределы осетинского языка, вынуждали осетинских писателей, и в частности, осетинских писателей, к созданию нового грамотного осетинского алфавита. Неудачность старой графики, борьба против нее, все усиливалась. Разные осетинские авторы, описывая, учитывая явную неадекватность этой графики, писали частично или полностью по-осетински латинскими буквами. Латинский алфавит начал постепенно

Оккупация Рура

Грабни продолжались. — Арест Круппа и его директоров. — Вопрос о примирении. Вывозят мебель. Берлин, 3 мая. (Рад. герман. прес.). Французские оккупационные власти продолжают насилие в отношении к германцам в Рура. В Тире они вывели всю обстановку из домов высланных железнодорожников. (Загроста). Арест Круппа. Берлин, 3 мая. (Рад. герман. прес.). По сообщению из Эссена, Круппа и его директор Боро и Кальке вызваны были туда из Берлина следствием, и после краткого допроса все трое были арестованы (Загроста). Берлин, 3 мая. (Рад. герман. прес.). Берлинские газеты считают арест Круппа политическим актом, так как он является председателем совета директоров и не участвует в самом управлении производством. (Загроста). Споры о едином фронте промышльников. Берлин, 3 мая. (Рад. герман. прес.). По сообщению «Бурна» Индустриальное между промышленниками центральной Франции и промышленниками Лотарингии и частью восточной Франции существует расхождение во вопросе о примирении с германскими промышленниками, причем за примирение стоят промышленники Лотарингии и часть восточной Франции. (Загроста).

Попытка ликвидировать Руо

Германские предложения сводятся к уплате в 30 миллиардов марок контрибуции в течение 8 лет. Деньги должны быть получены путем международных займов. — Исконная точка переговоров. — Глав «Тан-а». — Комментарий «Либерте». Гейнце. дабы вопрос о германской контрибуции был разрешен либо в международной комиссии банкиров, либо в комиссии нейтральных экспертов или, наконец, в комиссии, состоящей из одного представителя контрибуционной комиссии, одного представителя германского правительства и одного представителя по назначению президента Швейцарской республики. Исконной точкой для переговоров должна быть: 1) восстановление в силе старой «статус-кво», которое было нарушено оккупацией германских территорий, 2) освобождение всех арестованных германцев и 3) возвращение вынужденных германских чиновников. «Тан» о германской NOTE. Париж, 3 мая. (Рад. франц. пр.). Комментари германские предложения, изложенные в последней главе германского правительства. «Тан» говорит: «Отказываясь от прекращения пассивного сопротивления, германское правительство полагает, что оно стремится к борьбе и победе, а не к примирению и соглашению. Требуя немедленной эвакуации Рура, германское правительство отвергает одно из самых основных условий французского правительства. Руо не будет эвакуирован до уплаты Германией контрибуции. Требуя немедленной оплаты контрибуции и изменения по-

Празднование первого мая. В советских республиках В Грузии.

ТБИЛИСИ, 1 мая. Сегодня состоялось торжественное заседание в честь Первого мая. Политическим отделом ЦК Грузии устроено грандиозное шествие парадом при участии частей Красной Армии, Ветеранов, в клубе 11 Интернационала и кино-Радиуме устраивались митинги, посвященные 1-му мая. Выступили Шамие Ладана, В. Бахтадзе, Джинни, П. Баградзе и др. САРДИИ, Гор. у. 1 мая состоялось торжественное собрание в этот день, которое было посвящено открытию школы шестипятиклассной самой деревней. Вали обнародовал по случаю этого случая указ, имевший демонстрационный характер, в котором были указаны: партия, партия, партия и др. История постройки школы была поучительна и достойна похвалы. Осенью, 1921 г., по инициативе А. А. Киселева, для которого выстроили школу, для чего собрали с души 1/2 рубля шепинца. Сказано — сделано.

В Армии

ТИФЛИС, 2 мая. 30 апреля вечером по всему городу были организованы лекции, посвященные пролетарскому празднику. Празднование 1 мая прошло с большой торжественностью. С раннего утра улицы, площади и дома Тифлиса были украшены флажками, плакатами, транспарантами и портретами революционных вождей. С 9 часов утра началось шествие, в котором приняла участие организованная колонна рабочих, солдатских, учащихся, комсомольцев и войск. Перед началом шествия «Ориент» был открыт митинг, в котором выступил представитель ЦК партии, где секретарь ЦК тов. Павлинов произнес речь о значении пролетарского праздника 1 мая в борьбе трудящихся с капиталом. Перед началом ЦК и совнархоза произнес речь

В РСФОР

МОСКВА, 2 мая. Телеграмма из Симбирска. Нижне-Волжская, Уфа, Белевская, Старокопская, Поволжская, Пензенская, Вятка, Татарская, Владимирская, Омская, Иркутская, Владивостокская, Якутская и других городов собрались в Казани на праздничные демонстрации, посвященные 1-му мая. Железнодорожники вывесили транспаранты с лозунгами: «Смерть капитализму», «Смерть империализму», «Смерть войне», «Смерть фашизму», «Смерть буржуазии», «Смерть империализму», «Смерть войне», «Смерть фашизму», «Смерть буржуазии».

Новая Лозанна

Большинство вопросов передается в комиссию. — Вопрос о капитуляции. — Вопрос о концессии Честера. ЛОЗАННА, 1 мая. (Через Москву). Политическая комиссия Лозаннской конференции обсуждала вопрос о галльских колониальных территориях, а также вопрос о национализации уртенных Марокко, Туниса и Ливии. Все вопросы передаются в комиссию экспертов. (Загроста). ВОПРОСЫ ОБ ОТМЕНЕ КАПИТУЛЯЦИИ. ЛОЗАННА, 1 мая. (Через Москву). Вопрос об отмене капитуляции вызвал оживленную прения на конференции. Турки настаивали, чтобы дата отмены капитуляции в мирном договоре не была указана, что было бы равносильно признанию союзниками односторонней отмены капитуляции. Союзники против этого возражали. При обсуждении этого вопроса выступил американский делегат Грив, который заявил, что американское правительство твердо намерено не признавать отмены капитуляции. (Загроста). РАЗЯЖАЮТ АТМОСФЕРУ. ЛОЗАННА, 30 апреля. (Через Москву). По словам «Морнинг Пост», решение Лозаннской конференции об отмене капитуляции вызвало в коммюнистических кругах Честера, временно рассеивает грозные тучи, нависшие над конференцией. (Загроста).

Запрос о концессии Честера

ЛОЗАННА, 3 мая. (Радио англ. пр.). Представитель правительства дал следующий ответ в палате общин на запрос о концессии Честера: — Английское правительство только что получило обширный документ, обязательный весь вопрос о концессии Честера в целом. Насколько выяснилось из ознакомления с этим документом, английские интересы в Турции затрагиваются только в связи с постройкой Сантусского порта. На эту постройку английская компания предлагает свои права, так как она еще в 1911 году эта компания заключила договор с турецким правительством о концессии на постройку порта. Английские интересы

Празднование первого мая. В буржуазных странах.

ХАРЬБОВ, 1 мая. В Харькове с огромным подъемом и воодушевлением отпраздновано 1 мая. Колонны демонстраций с музыкой и песнями двигались по улицам. Шествие тянулось на несколько верст. Среди рабочих выделялась группа крестьян, представлявшая коллективизированных крестьян. На шествии манифестантов встретили представители правительства. Там же состоялось грандиозное шествие. Ветеранов город был украшен иллюминациями. Во всех театрах состоялись бесплатные спектакли. (Загроста). ОДЕССА, 1 мая. 1 мая в Одессе прошло необычайно оживленное, при огромном скоплении рабочих и красноармейцев. Многие предприятия вывели ступки и машины. Походная типография на автомобильной печатала и тут же разбрасывала воззвания. В празднике приняла участие рабочая, вузы и дети. (Загроста).

В соединенных штатах.

НЬЮ-Йорк, 2 мая. Демонстрации 1 мая в Соединенных Штатах прошли без инцидентов. В первойойской демонстрации Дабл шлет привет Совместительству, мунистерно борющимся за власть рабочего класса. (Загроста). В МЕНСИНС. НЬЮ-Йорк, 2 мая. В городе Менсино 1 мая произошло крупное демонстрация. Все работы были приостановлены. (Загроста). В СТОКГОЛЬМЕ. СТОКГОЛЬМ, 1 мая. В Стокгольме состоялась грандиозная первомайская демонстрация. Демонстранты носили 150 знамен с надписями: «Да здравствует 11 Интернационал и коммунизм». Выступавшие на многолюдных митингах коммунисты призывали к единому фронту. Демонстрации и митинги происходили по всей Швеции. (Загроста). В НОРВЕГИИ. ХРИСТИАНИЯ, 1 мая. По всей Норвегии состоялась грандиозная демонстрация и митинги в день 1 мая. (Загроста).

В Берлине.

БЕРЛИН, 1 мая. (Через Москву). В день 1 мая в Берлине всякое движение, кроме выходящего, было запрещено. Большинство магазинов закрыто. Газеты не выходили. В грандиозных демонстрациях участвовало 1/2 млн. человек. Рабочие демонстрировали исключительно с красными флагами и советскими звездами. По общему признанию, так всему празднично давали коммунисты. Социал-демократы играли в празднике вторую роль. Демонстрации прошли более или менее спокойно. (Загроста).

Ближний Восток.

Французы усиливают войска. ЛОНДОН, 30 апреля. (Через Москву). Французские колониальные войска в Сирии значительно увеличены. (Загр.). АНТИ-ФРАНЦУЗСКОЕ НАСТРОЕНИЕ УСИЛИВАЕТСЯ. ЛОНДОН, 1 мая. (Через Москву). В политических кругах удевают много внимания сообщениям о концентрации французских войск в Сирии. Определенно сообщают, что в Сирии все более усиливается анти-французское настроение, особенно в связи с результатами заседания сирийского федерального совета совместно с французскими делегатами, которые заявили на этом заседании, что совет не имеет права определять политику французского правительства в Сирии. Французские власти распорядились закрыть местную газету, отравившую точку зрения туземных делегатов. Делегаты потребовали аннулирования распоряжения, однако французы в этом отказали. (Загр.). ПЕРЕДВИЖЕНИЕ ФРАНЦУЗСКИХ ВОЙСК. ПАРИЖ, 3 мая. (Р. фр. прессы). Капрский корреспондент «Дейли Мейл» сообщает, что французские войска перемещаются из Сирии в Киликию. (Загроста). ФРАНЦИЯ СРЫВАЕТ ЛОЗАННУ. ПАРИЖ, 3 мая. (Р. фр. прессы). Представитель Франции в Константинополе уведомил Антан-бен, что Франция ни в коем случае не допустит концентрации турецких войск на границе Сирии и в случае продолжения этой концентрации переговоры в Лозанне станут невозможными. В заключение французский представитель заявил Антан-бен, что его правительство требует немедленного отвода турецких войск от пограничной с Сирией зоны. (Загр.).

Персия

Всюду поспевают. НЬЮ-Йорк, 30 апреля. (Через Москву). Переисские посланцы в Вашингтоне сообщили, что переисскому парламенту представлен новый проект, предоставляющий американским концессии на эксплуатацию нефти в северных провинциях Персии. (Загр.). Среди зарубежных армия

Среди зарубежных армия

Газ «Хоруранц Алястап» сообщает следующее: «В последних армянских зарубежных газетах мы встречаем такое строки, из которых можно сделать лишь один вывод — зарубежные армяне уже начинают разбираться в окружающих условиях. Бывший редактор константинопольской газеты «Ворчи Лур» в корреспонденции из Парижа, охарактеризовав последние события из жизни армянских армян, приходит к тому выводу, что различные политические организации, действующие вне пределов Армении, должны отказаться от своей деятельности. «Необходимость отказаться от политической деятельности, — пишет газета, — вытекает из того обстоятельства, что уже существует армянское правительство, существует Армения, которая и занимается политической деятельностью. Так пишет редактор буржуазного ор-

